

牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘南实践新篇章

杨瑞芳：种植户的“贴心人”

□记者 成回 实习记者 田晓龙

在卓尼的田间地头，总能看到一位忙碌的身影，她就是高级农艺师杨瑞芳。多年来，她用专业技术和无私奉献，为卓尼县特色农业发展注入强大动力，成为种植户的“贴心人”。从普通技术员成长为高级农艺师，杨瑞芳用25年时光践行着“把论文写在大地上”的信念。

“群众工作说到底就是交心。”这是杨瑞芳常挂在嘴边的话。她走遍全县10个乡镇的田间地头，把实验室搬到农牧民的大棚里，全县哪个棚种什么，她闭着眼都能找到。当全县启动“五个万亩”产业培育计划时，她主动请缨担任食用菌产业技术负责人，制定《食用菌产业三年倍增行动计划及提质增效方案》，截至2024年，建成2000多座钢架大棚，打造出20个以上的标准化食用菌种植基地。

刀乡乡多村班么次力说：“杨工是我们的‘菌菇导师’，从菌棒培育到采收全

劳动者风采

程把关，连申报补助都手把手教。有她在，我们种羊肚菌心里特别踏实。”

2008年至2017年，作为卓尼县蔬菜产业化办公室林业工程师，杨瑞芳负责柳林镇温室搭建及蔬菜栽培技术指导。她认真做好动员群众、地块规划、监督搭建、粘棚膜、蔬菜栽培技术跟踪服务等工作，用通俗易懂的语言讲解栽培技能，成为了蔬菜种植农户的良师益友。

2013年至2015年，杨瑞芳负责卓尼县科技示范园区新品种、新技术的示范推广工作。当时，杨瑞芳一年到头都在高温潮湿的环境中忙碌，试种栽培过草莓、红提葡萄、人参果、薰衣草和其他蔬菜，都获得了良好收益。

2016年，杨瑞芳负责《卓尼县科技示范园简易连栋温棚水利配套设施建设项目》，2017年该项目通过验收投入生产。2018年她负责《卓尼县高原设施农业建设项目》，同年底项目完成并投入生产。自2019年试点种植食用菌以来，杨瑞芳根据当地气候特点，理论联系实际，总结编写了适宜当地的《卓尼县黑木耳栽培技术》小书，在技术指导过程中发放到各种种植基地，提高种植户管理技能。如今全县已形成完整产业链，连废旧菌棒都能回收加工成生物颗粒燃料和有机肥。2024年，“卓尼黑木耳”成功入选全国名特优新农产品名录，带动5800户农牧民年均增收6000元。

卓尼县菌味生态农业有限责任公司总经理何文龙说，基地目前有180多个大棚，主要种植黑木耳、羊肚菌、滑子菇等。杨瑞芳从菌棒的进厂、出磨到采收，长期给我们做指导，对我们帮助很大。

如今，45岁的杨瑞芳依然奔波在一线。作为国家乡村振兴局产业顾问组成员，她正为2025年实现万亩食用菌种植目标攻坚。

25年来，杨瑞芳始终坚持政治理论学习和专业技能提升，深入“三农”，服务“三农”，干一行，爱一行。她积极投入卓尼县“五个万亩”产业培育工作，连续五年负责卓尼县食用菌产业种植补助项目，是卓尼县蔬菜产业和食用菌产业的参与者和实践者。她认真做好农业项目建设、栽培技术指导及农产品推广宣传等工作，为农业增效、农牧民增收贡献力量。2018年杨瑞芳被授予“甘南藏族自治州先进工作者”荣誉称号，2023年被授予“甘南州优秀共产党员”称号。

甘南州青少年赴西安
研学实践教育活动启动

本报讯（记者 牛力）5月6日，由甘肃省民族事务委员会主办、甘南州民族事务委员会协办、甘南州阿玛措国旅承办的甘南州青少年赴西安研学实践教育活动在兰州启动。

此次研学活动，内容丰富，涵盖景点游览、历史古迹研学、文化探索等，来自甘南州特殊教育学校30余名师生将搭乘特快列车前往西安，共赴一场诗与远方的旅途。活动旨在促进我州各族青少年交往交流交融，加强自我管理和团队意识，提高学生的认知水平，进一步铸牢中华民族共同体意识。

此次活动为期五天，让他们在研学活动中感受学习之快乐，进一步增强我州广大师生民族认同感、自豪感。

2025年“奔跑吧·少年”

九色甘南青少年足球联赛开赛

本报合作讯（记者 拜学媛 杨龙江）5月7日，由州体育局、州教育局联合主办的2025年“奔跑吧·少年”九色甘南青少年足球联赛启幕。

比赛为期5天，来自全州的15支参赛队伍、300名青少年足球健儿身着统一队服，意气风发地列队亮相。他们眼神坚毅、步伐矫健，尽显青春的蓬勃朝气，点燃了大家对此次赛事的热切期待。

随着一声清脆的哨响，比赛正式开始。绿茵场上，足球小将们迅速进入状态，他们热情高涨、斗志昂扬，

带球突破、精准传球、奋力射门，每一个动作都充满力量与技巧。球员们在赛场上尽情挥洒汗水，充分展现出顽强拼搏、奋勇争先的优良品质和积极向上的精神风貌，用实际行动诠释着对足球运动的热爱。

近年来，以“奔跑吧·少年”为主题的赛事活动吸引了3万余名青少年参与，为青少年提供了锻炼和展示自我的平台。此外，通过设立示范学校、注册青少年体育运动员、开展专业化培训等措施，甘南州青少年体育后备人才队伍建设取得了长足进步。

玛曲阿万仓镇党员服务驿站暖人心

本报玛曲讯（记者 马国锋）连日来，玛曲县阿万仓镇为应对客流高峰，提升游客体验，在贡赛尔喀木道景区内设置党员服务驿站，赢得游客点赞。

驿站内，氧气瓶、红景天、一次性纸杯等物资整齐摆放，供游客免费领取。同时配备医务人员和专业医疗箱，免费为游客量血压、测血氧，并根据高原环境特点，为游客提供个性化的健康建议，用专业与关怀为游客的高原之行保驾护航。

志愿者热情解答各类咨询，手持甘南旅游线路图，详细介绍景点特色、最佳游览路线，推荐防高反技巧，从循序渐进的游览节奏到饮食注意事项，事无巨细地叮嘱。

派出所民警背着装满宣传册、救护包和氧气袋的“旅游警察背包”，边巡逻边服务，遇到高反或需要帮助的游客，第一时间伸出援手。碰上矛盾纠纷、物品丢失等情况也不用慌，“旅游警务”深刻践行新时代“枫桥经验”，遵循“涉旅警情不过夜，不耽误游客行程”原则，快速响应、快侦快处，及时解决游客遇到的困难和报警求助。



合作市总工会举办
线上直播带岗专场招聘会

本报合作讯（记者 王明远）近日，合作市总工会举办“娘家人送岗 工会帮就业”线上直播带岗专场招聘会，为企业与求职者搭建“云端”就业桥梁，助力群众实现“家门口”就业。

此次招聘会精选9家优质企业，涵盖旅游、食品加工、康养服务等领域，共提供43个优质岗位。活动创新采用“工会+人社”双主播模式，邀请企业负责人走进直播间，对岗位要求、工作环境、薪资待遇及工会福利进行详细介绍，并与求职者在线互动，实时解答各类热点

问题。同时，市总工会相关部门负责人也现身直播间，现场解读法律援助、权益维护等政策，为求职者提供“一站式”就业服务，切实满足劳动者就业需求与企业用工需求。

合作市总工会负责人表示，下一步将持续跟踪活动成效，精准对接就业困难群体，深度挖掘更多优质岗位，通过优化就业服务、加大宣传力度等措施，进一步拓宽就业渠道，提升就业服务质效，为全市经济高质量发展注入强劲人才动力。

舟曲举办校医和体育教师救护员培训



本报舟曲讯（记者 马应凯 通讯员 闫武贞）近日，舟曲县红十字会、县教育局联合开展校医和体育教师救护员培训活动，来自舟曲各学校的79名校医和体育教师参加。

培训中，讲师采用理论知识与实际操作紧密结合的教学模式，运用丰富的案例、生动的图片和直观的视屏，让参训教师全面系统地掌握急救救护的核心知识。在模拟真实场景训练区域，参训教师分组进行实

操演练，在讲师悉心指导下，反复练习心肺复苏、AED操作以及创伤救护的各项技能。参训教师参加了严格的理论和实操考核，考核内容全面覆盖培训所学知识和技能，确保他们真正具备急救救护能力。

通过培训，极大提升了校医和体育教师的急救技能，增强了他们的安全意识和责任感。大家纷纷表示，将把所学知识运用到日常工作中，为师生的生命健康安全保驾护航。

五月新规，一起来看

□新华社记者 齐琪

民营经济促进法将于5月20日起施行；司法解释制“卷款跑路”、“霸王条款”、收款不退等问题；新版住宅国家标准推动建设安全、舒适、绿色、智慧的“好房子”……5月新规，一起来看！

促进民营经济发展有了专门法
《中华人民共和国民营经济促进法》5月20日起施行。作为我国第一部专门关于民营经济发展的基础性法律，民营经济促进法第一次将“毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展”“促进民营经济健康发展和民营经济人士健康成长”写入法律，第一次明确民营经济法

律地位，第一次明确规定促进民营经济持续、健康、高质量发展，是国家长期坚持的重大方针政策。

规制“卷款跑路”、“霸王条款”、收款不退等问题

《最高人民法院关于审理预付式消费民事纠纷案件适用法律若干问题的解释》5月1日起施行。司法解释规定，收款不退、丢卡不补、限制转卡等“霸王条款”应依法认定无效。经营者收取预付款后终止营业，既不按照约定兑付商品或者提供服务又恶意逃避消费者申请退款，消费者请求经营者承担惩罚性赔偿责任的，人民法院依法予以支持。

进一步提高婚姻登记便利性
修订后的《婚姻登记条例》5月10日起

施行。条例规定县级以上地方人民政府加强综合性婚姻家庭服务指导工作和婚姻家庭辅导服务体系建设；实行婚姻登记“全国通办”；规定县级以上地方人民政府采取措施提升婚姻登记服务水平。

新建住宅建筑层数不低于3米

国家标准《住宅项目规范》5月1日起施行。新规范规定了新建住宅建筑层数不低于3米，4层及以上住宅设置电梯；提高了墙体和楼板隔声性能；提高了户门、卫生间门的通行净宽；要求空调室外机安装在专用平台；规定了不同气候区供暖、空调设施设置要求等。

保护个人信息权益
《个人信息保护合规审计管理办法》5

月1日起施行。办法明确，履行个人信息保护职责的部门发现个人信息处理活动存在较大风险、可能侵害多个人的权益或者发生个人信息安全事件的，可以要求个人信息处理者委托专业机构对个人信息处理活动进行合规审计。

维护农村集体经济组织及其成员的合法权益

《中华人民共和国农村集体经济组织法》5月1日起施行。法律规定，农村集体经济组织成员集体所有的财产受法律保护，任何组织和个人不得侵占、挪用、截留、哄抢、私分、破坏。妇女享有与男子平等的权利，不得以妇女未婚、结婚、离婚、丧偶、户无男性等为由，侵害妇女在农村集体经济组织中的各项权益。